

真情守护“生命之源”

——记衡阳市中心血站副站长邱奕

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林 通讯员 唐琼

在衡阳，有这样一群人，他们虽不在临床一线与病魔正面交锋，但却为患者战胜病魔提供了必要保障。他们的战场在献血车和献血屋，他们是爱心的收集员、传递员，是他们多方采集血源，并将热血源源不断地输送给临床患者，为患者的生命保驾护航。他们就是衡阳市中心血站的工作人员，邱奕就是其中一员。

作为一名从事血源工作整整34年的“老将”，邱奕先后在成分科、体采科、办公室、临床服务科、社会服务科等一线科室工作，现任该站副站长。从事无偿献血工作34个年头，她多次参加献血，累计献血量1900毫升。

从1989年进入衡阳市中心血站工作以来，她一直以一名共产党员的标准要求自己，积极推行无偿献血制度，建立健全了无偿献血有效机制，创新了无偿献血宣传工作方法，保障了衡阳市临床医疗用血和急救用血需求，为守护雁城人民的生命健康做出了不懈努力和积极的贡献。

做好无偿献血的“推行者”

“熟悉血站工作的人都知道，血源工作三大挑战：第一是责任重，第二是困难大，第三是工作时间长。”说起工作时的难点，邱奕表示，最担心的就是恶劣天气，每到此时，街头无偿献血人数就会急剧下降。另外，在学校放假和春节期间，市民出行也会减少，每逢此时，她都压力倍增，无法保证血源，就没法确保临床患者的安危。

时间拨回到1998年，那时颁布了《中华人民共和国献血法》，采供血机构一时面临巨大的压力。因为无偿献血的理念还未在公民中广泛传播，献血和用血观念均需改进，少部分群众对无偿献血不理解，不支持。衡阳人口众多，医疗机构的数量在省内外仅次于长沙，无偿献血制度推行起来非常困难。

邱奕就是在这个时候临危受命，担任当时的社会服务科科长，负责全市无偿献血制度的推广和血源联系。面对压力，她主动作为，拿出“拼命三郎”的架势，放弃了每年15天的公休假，四处联系血源。

有一次，邱奕到了一家单位，刚进门，还没坐下，别人就朝她喊道：“滚出去，你们是吸血鬼！”尽管如此，她从未想过放弃，顶着重重压力，一家一家单位地跑，一张一张海报地贴，耐心细致地做解释工作，慢慢



邱奕。

地让市民了解了无偿献血工作。2005年，我市实现临床用血100%来源于无偿献血，无偿献血制度在我市得以全部实行。

此后，为营造浓厚的无偿献血氛围，邱奕在站领导的支持下，四处奔波，积极争取到各级领导的重视和各部门的支持，每年召开一系列以无偿献血为主题的大型会议及活动，部署落实无偿献血相关工作，并积极争取把无偿献血工作纳入到全市各类考核机制。2012年，无偿献血纳入了全市精神文明考核的内容，无偿献血工作日益被全社会关注和认可，逐步探索建立了符合我市无偿献血工作的有效机制。

为了消除误区，积极营造全社会参与的无偿献血氛围，邱奕细心琢磨部分市民不愿参加无偿献血的原因：一是觉得献血有害健康，二是不能理解无偿献血但临床用血仍需缴纳一定费用的问题。为此，她一方面大力宣传“适量献血有益身体健康”的医学常识，另一方面，大力宣传“无偿献血，免费用血”等观念，并向市民详细解释临床收取的费用仅为检验、储存、运输等成本费用，并非血液本身的费用等问题，并将这些问题以及献血前后应注意的事项印制成册，形成了政府引导、社会各届积极参与、广大人民群众广泛融入的无偿献血模式。

当好无偿献血的“宣传员”

为实现无偿献血宣传工作的全面覆

盖，邱奕充分利用各大新闻媒体的宣传效应，在各电视台、报刊杂志、广播电台、网络加大了对无偿献血公益事业的宣传，并常年在《衡阳日报》、《衡阳晚报》、中国献血网及衡阳新闻网等媒体大量刊登无偿献血的公益广告及献血常识、专题报道，在城区主要地段发布无偿献血大型宣传广告，加大了对无偿献血公益事业的宣传。

为把无偿献血活动与市民生活结合起来，邱奕大力组织开展街头无偿献血活动宣传，每逢节假日和纪念日，她便组织开展无偿献血知识竞赛、演讲比赛、技能比赛，通过多形式的节目传递无偿献血知识。邱奕还积极组织血站在广场、社区、街道举办各类大型的宣传文活动，创立了电视有画面、报刊有文字、电台有声音、网络有图片的无偿献血立体宣传形式。

此外，邱奕深入调研，牵头建立无偿献血宣传网络。她结合我市无偿献血工作的实际情况，根据不同的献血人群，建立了街头、部队、高校、单位团体、农村五个献血网络，针对不同的献血网络出台了不同的宣传和服务方案，从而在每个献血网络都有一支相应固定的献血者队伍，确保了特殊时期血液的供应，避免和减少了季节性血源紧张和偏型的局面，保证了临床用血需求。

保证临床用血的“坚守人”

为优化服务，给献血者提供温馨周到服务，邱奕对每一位献血者所提出的

意见或建议，实行必答和回访制；开辟了短信平台和无偿献血群体QQ交流平台，为献血者发送生日或节日祝福等信息，加强了与献血志愿者的思想交流和联系；建立健全了“偿还”高效运行机制，对外地受益者通过邮递方式提供“偿还”服务，为无偿献血免费用血的受益者提供方便、及时、有效的服务，更多的市民在志愿者的影响下加入到无偿献血的队伍中来。

2006年，她开始探索并不断完善“血站开放日”制度，积极邀请市直机关代表、献血者代表、新闻媒体代表、在校学生代表、市民、网友等到血站现场体验参观，向参加“公众开放日”活动的民众详细讲解血液生理知识和无偿献血相关知识，对市民存在的疑惑及时解答。2011年进一步完善了“血站开放日”制度，把每月19日确定为“血站开放日”，为广大家庭构建了一架了解无偿献血的桥梁。

2007年，邱奕还组织成立了我市首支无偿献血志愿者服务队，义务宣传无偿献血制度和相关知识。在她的努力下，这支队伍日益壮大，至今发展扩大到600余人。截至2022年，这支队伍为无偿献血无偿献血1万多小时，她本人带头服务达400多小时，而这支无偿献血志愿者服务队也连续两次荣获2008年度和2010年度“衡阳市无偿献血志愿者先进集体”的荣誉。

一份耕耘，一份收获，邱奕的辛勤的付出和劳动迎来了累累硕果：我市自2005年起实现了医疗用血100%来自无偿献血；自愿参加无偿献血人群逐年扩大，无偿献血人数以每年7%的比例增加，2022年全市无偿献血人数突破5.2万人次，衡阳市连续8次荣获无偿献血类最高荣誉——国家卫健委、中国红十字总会和解放军总后勤部颁发的“全国无偿献血先进城市”殊荣。更难能可贵的是，自建站来，我市至今没有发生一例因急诊缺血引发的医疗事故。她本人被评为“省血液管理工作先进工作者”“中国献血网优秀联络员”以及市总工会授予的“百岗明星”等称号。

“作为一名血站人，就意味着要肩负沉甸甸的责任，就意味着要付出默默无闻的努力！”这是邱奕多年来最大的感悟。作为血站主管血源的副站长，她肩负的是全市148家医疗机构临床用血供应，用实际行动为“健康衡阳”做出贡献。

桑植忆贺帅 重走长征路

常宁市中青年干部培训班进行异地研学



讲解员讲述红二方面军英勇奋战的历史。

衡阳日报讯（通讯员 李志生 詹慧玲 全媒体记者 周瑞华）5月8日至12日，常宁市委党校组织2023年中青年干部培训班学员前往桑植县，开展“重走长征路，践行党的二十大精神，永远跟党走，奋进新时代”异地研学活动。

桑植是贺龙元帅的故乡、红二方面军长征出发地。在元帅雕像前，全体学员怀着崇敬的心情，庄严地举起右拳重温入党誓词。通过参观贺龙纪念馆学习党史，聆听贺仕道、贺英、贺满姑、贺文掌、贺锦斋等5位革命烈士的感人事迹，大家纷纷表示要时刻铭记革命先辈，珍惜今天来之不易的幸福生活！

在刘家坪红二方面军长征出发地纪念馆，师生们重走长征路，观看长征壁画，了解木黄会师、湘西攻势、壮大湘鄂川黔革命根据地、从桑植出发长征、甘孜会师、将台堡大会师等历史，重温长征中的感人故事。

在红二、六军团指挥部旧址，一块块石碑上刻着《门口挂盏灯》《马桑树儿搭灯台》《十送红军》等红色歌曲，大家跟着讲解员吟唱，仿佛回到革命战争年代，深深体味到了军民、民拥军的氛围。

提升公众应急避难技能

泉溪镇开展“5·12 防灾减灾日”知识宣传活动

衡阳日报讯（通讯员 宋梓蓉）今年5月12日，我国第15个全国防灾减灾日。当天，衡南县泉溪镇开展“防范灾害风险，护航高质量发展”为主题的防灾减灾知识普及活动，向群众发放1000余份防灾减灾小资料科普宣传手册，并向群众讲解应对雷电天气、山体滑坡应急处置、交通出行、用气用电安全等方面知识及应急避难技能。

在泉溪镇联合学校清泉校区活动现场，该校以专题讲座、微视



5月12日是全国防灾减灾日。为进一步普及防灾减灾知识，昨日上午，蒸湘区长湖社区携手辖区幼儿园开展了“防震减灾”演练活动，师生们进一步了解了地震发生时的应急避震知识，掌握了初步应对地震发生时应采取的防护措施和方法。 ■通讯员 蒋静 摄

推广自救互救技能

蒸湘区城管执法局开展防灾减灾宣传活动

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华 通讯员 颜微微）今年5月12日是第15个全国防灾减灾日。为了切实加强城市管理领域防灾减灾宣传工作，5月12日，蒸湘区城管执法局在蒸湘区愉景新城广场组织开展了“防范灾害风险 护航高质量发展”为主题的宣传活动。

当日上午9时许，蒸湘区城管执法局工作人员来到愉景新城广场，将宣传资料逐一摆放在桌子上，吸引了不少过往市民驻足围观。“如

何检查燃气管道是否泄漏？”一位大伯上前咨询，执法人员耐心解答燃气安全方面问题的同时，向现场市民群众发放防灾减灾宣传资料，现场讲解采取哪些措施避免灾害发生，以及灾害来临时，该如何应对等应急避险的知识和方法，增强市民防灾减灾意识，普及推广防灾减灾和自救互救的技能。此次活动共发放宣传资料800余份。蒸湘区城管执法局相关负责人表示，下一步，将更好地统筹抓好城市管理与安全生产工作，不断提升城市精细化管理水平。

前进里社区：

防灾减灾警钟鸣 禁毒反诈筑平安

衡阳日报讯（全媒体记者 周琪 通讯员 唐兰荣）5月12日，珠晖区东风街道前进里社区在辖区人流聚集处、商铺等地开展防灾减灾、禁毒、反诈等系列活动。

当天，是全国第15个防灾减灾日，宣传活动紧紧围绕防灾减灾“创平安社区·禁暴反诈促和谐”主题，以宣传手册、现场解说等方式开展，向居民广泛普及全民防灾减灾知识，普及推广针对暴雨洪涝、地震泥石流及家庭火灾等常见自然灾害事故发生时的应急措施、自救互救技能，提高了辖区居民防灾减灾意识。同时，社区新时代文明实践站志愿者向居民群众发放禁毒、防诈骗、道路安全宣传资料。现场还通过专门制作的受诈骗案例宣传展板，结合居民年龄特点详细讲解了目前较为常见的“虚假网投”“虚假网贷”“冒充身份”“账户安全”“刷单返利”等诈骗种类。

据悉，当天的活动共发放禁毒、反诈、铁路护路、道路安全、医保政策宣传等各类宣传册760余份，发放打击非法集资小布袋300余个，在社区营造了良好的拒毒防骗、防灾减灾宣传氛围。

“不诉帮教 + 家庭教育指导”

面对迷途少年，衡南检察官温情执法

衡阳日报讯（通讯员 黄星星 黄怡峰）“其实我之前一直觉得这孩子难以沟通，也没想过我的教育方式是错的，反而把他越推越远，以后肯定会多注意他内心的真正需求。”5月10日，一对家庭教育指导师结束后，阳洋（化名）父亲向心理咨询师和检察官连声道谢。

2021年6月，阳洋与同学发生口角，冲动之下扇了对方一耳光。围观同学上前阻止，彭伟、刘锋（化名）因担心阳洋吃亏，抡起拳头一拥而上……后经专业鉴定，对方两名同

学均受轻微伤。2023年1月，该案被移送至衡南县检察院审查起诉。经查，三人均真诚认罪悔罪，其家属主动赔偿被害人并取得谅解。社会调查显示，三人目前已分别转校，校方反映学习成绩不错，表现良好。

承办检察官担忧：“他们的生活已步入正轨，阳洋通过自己努力考上了大专，还担任了校篮球队队长，此时起诉或许会给刚起步的人生泼上墨点……”

4月11日，经检委会讨论通过，衡南县检察院依法对三人作出附条件不

起诉决定，同时邀请侦查人员和法律援助律师等一同参加不公开宣告送达。

案子已经办结，承办检察官却无法真正放心：“家长是孩子的第一任老师，每一个未成年人涉罪的背后都可能隐藏着家庭教育的不足或不当。阳洋的父亲在他成长关键时期一直在国外务工，父爱的缺失让他将情感更多地寄托在‘兄弟情’上。”

5月10日，承办检察官向三名家长现场送达了《督促监护令》，责令其对未成年人加强管教，切实履行好监护职责。同时委托县妇联，邀请县家庭教

图片新闻



随着消费逐渐回暖复苏，我市“烟火气”愈加浓郁。5月12日，记者在红湘北路南华大学段看到一派繁华景象。一商家说：“现在店面的业绩已基本恢复到疫情前的水准。”图为人头攒动的街头。

■全媒体记者 胡建军 摄